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Підземна прокладка теплових мереж у непрохідних каналах є традиційною 
і найбільш поширеною практикою для мікрорайонних систем теплозабезпечення 
міста Харкова. У випадку двотрубної прокладки процес теплопередачі до 
навколишнього середовища описується через послідовне проходження теплоти 
через ряд елементів із відповідними тепловими опорами: тепловіддачу від 
теплоносія до внутрішньої поверхні трубопроводу (𝑅вн); теплопровідність 
матеріалу стінки труби (𝑅ст), тепловий опір шару теплоізоляції (𝑅𝑙із) зовнішнього 
покривного шару (𝑅𝑙п); тепловіддачу від поверхні ізоляції до повітря в каналі 
(𝑅𝑙з); тепловіддачу від повітря до стінок каналу (𝑅𝑙кан); теплоперенос у 
навколишньому ґрунті (𝑅гр) і додаткового термічного опору (𝑅𝑙дод), а також 
додатковий опір, який виникає внаслідок взаємного теплового впливу 
трубопроводів. Загальне рівняння для розрахунку повного опору теплопередачі 
має вигляд: 𝑅𝑙 = 𝑅вн + 𝑅ст + 𝑅𝑙із + 𝑅𝑙п + 𝑅𝑙з + 𝑅𝑙кан + 𝑅гр + 𝑅𝑙дод

 . 

При визначенні опору тепловіддачі від поверхні ізоляційної конструкції до 
повітря в каналі (𝑅𝑙з), а також від повітря до стінок каналу (𝑅𝑙кан)  значення 
коефіцієнтів тепловіддачі рекомендовано приймати рівними 8,12 Вт/(м2 ℃)  [1, 
2]. При цьому, як правило, не уточнюють співвідношення конвективних і 
радіаційних теплових потоків.  

У роботі наведено результати оцінок складових теплопереносу у 
непрохідному каналі для умов нормативних теплових втрат теплопроводами. 
Обчислено теплові потоки від подаючого і зворотного трубопроводів до стінок 
каналу, а також визначено усереднений коефіцієнт радіаційного теплообміну у 
внутрішньому об’ємі каналу. Встановлено, що домінуючим механізмом 
теплопереносу є природна конвекція, частка якої у загальному ефективному 
коефіцієнті теплопередачі складає 70–80 %. Отримані результати мають 
практичне значення для уточнення методик розрахунку теплових втрат при 
проектуванні нових теплових мереж і модернізації існуючих систем. 
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